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7 okazji Gammalimatiasu numer 47 przedstawiamy
wiecej niz 4 + 7 wlasnosci liczby 47.

1. Liczba 47 nie powstaje z byle czego, mamy bowiem
réwnoéé 47 = 37+ 3 + 7. O przecudnej liczbie 37
pisaliémy na przelomie tysiacleci.

2. Sume szescianéw cyfr liczby 47 oblicza sie bardzo
tatwo, wystarczy wpisaé zero pomiedzy jej cyfry:
43 + 73 =407

3. Jezeli p,, oznacza n-ta liczbe pierwsza, to p15 = 47.
Przy tym p1s =44 7.

4. Nie dosé, ze 47 jest pierwsza, to dzielac ja przez 2
i zaokraglajac wynik w dét otrzymujemy liczbe
pierwszg, a mianowicie 23. Mozna powtarzac te
operacje otrzymujac dalsze liczby pierwsze: 11, 5, 2.
Nastepna liczba o takiej wlasnodci jest 1439.

5. Liczba 47 jest kwadratem liczby 7 pomniejszonym
o dwa. Jej polowa (zaokraglona w dot) tez jest
kwadratem pomniejszonym o 2. Liczba 7 tez jest
kwadratem pomniejszonym o 2. Kwadrat liczby 47
pomniejszony o 2 daje liczbe pierwsza 2207, ta za$ po
podniesieniu do kwadratu i pomniejszeniu o 2 daje
4870847. Co prawda liczba ta jest zlozona, ale jej
najmniejszy dzielnik pierwszy 1087 jest kwadratem
pomniejszonym o 2.

6. Pierwiastkiem pierwotnym modulo p, gdzie p

jest liczba pierwsza, nazywamy kazda taks reszte
0<r<p-1,zerF —1 nie dzieli si¢ przez p dla
zadnego 1 < k < p — 1, natomiast rP~1 — 1 dzieli

sie przez p. Odnotujmy przy tym, ze dla r # 0 ta
ostatnia podzielno$¢ wynika z malego twierdzenia
Fermata. Sposréd 47 reszt modulo 47 pierwiastkami
pierwotnymi sa: 5, 10, 11, 13, 15, 19, 20, 22, 23, 26,
29, 30, 31, 33, 35, 38, 39, 40, 41, 43, 44, 45. Nietrudno
policzyé, ze pierwiastkéw pierwotnych jest 22, co
stanowi okoto 47% wszystkich reszt.

7. Po raz pierwszy liczba pierwiastkéw pierwotnych
jest mniejsza od 1/4 liczby wszystkich reszt

dla pgr = 211. Liczba pierwiastkéw pierwotnych
modulo pgr jest réwna 47 + 1.

8. Reszty modulo 47 mozna przypisa¢ nie tylko
liczbom calkowitym, ale takze liczbom wymiernym
o mianowniku niepodzielnym przez 47, np. liczbie 2/3
odpowiada reszta 32, gdyz

2 96

S b 32(mod 47) .
Okazuje sie, ze liczb wymiernych, ktére w postaci
nieskracalnej maja licznik i mianownik nie
przekraczajacy 6, jest 47 i sa one we wzajemnie
jednoznacznej odpowiednioéci z resztami modulo 47.

12 1/a || [[24] 1/2])[[36] 3/4
13| 5/4 || |[25] 3/2||||37| —3/5
14| —5/3 26| 5/2 38| 2/5
15| —2/3 || ||27| —6/5 || ||39| —1/6
16| 1/3 28 —1/5 40 5/6
17| 4/3 || ||29| 4/5 | ||41| —6
18 —4/5 || ||30| —4/3 || ||42| -5
—5/6 || |[19] 175 |[31| —1/3 ||||43| -4

1/6 || |l20] 6/5 || ||32| 2/3 | |[44]| -3
=2/5 |[||21] =5/2 || |[33] 5/3 || |[45] —2
0| 3/5||l22| —3/2 || ||34| —5/4 || 146] —1
1| —3/4 || ||23| —1/2 || ||35] —1/4
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9. Liczba 47 jest 6smym elementem ciagu Lucasa
okresdlonego wzorami

Li=1, L3;=3, Lpia=Lpy1+L,.

Srednio co pietnasty element ciagu Lucasa ma
koncowke 47.

10. Ciag z zadania 4 z finalu XLIX Olimpiady
Matematycznej, okreslony wzorami

a1 =1, an=apn-1+ap,

takze nie obywa sie bez liczby 47, mamy bowiem
19 = 47.

11. Gdyby Delta byla numerowana liczbami
pierwszymi, dzi§ po raz pierwszy czytalibydcie Delte
o numerze wiekszym od 472. Mamy bowiem

Ppazg = 2207 < 47% = 2209 < p330 = 2213 .

12. Zadanie: W trojkacie prostokatnym PQD kat
przy wierzcholku P jest prosty, a przy tym PQ =1

i PD = 4. Ponadto punkt C jest srodkiem odcinka
PD, punkt A jest $rodkiem odcinka PC, punkt B jest
érodkiem odcinka AC. Punkt F lezy na prostej PD,
przy czym ¥ PQA+ ¥ PQB+ < PQC =

= £ PQD+ < PQE . Obliczy¢ PE.
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Odpouwnedz: 47.
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